

## **Ирбитская районная территориальная избирательная комиссия**



### **О некоторых итогах работы Ирбитской районной территориальной избирательной комиссии за 2010-2015 гг.**

(материалы для проведения Единого информационного дня )

**г.Ирбит  
2015 год**

Информационный материал «О некоторых итогах работы Ирбитской районной территориальной избирательной комиссии за 2010-2015гг.» подготовлен в соответствии с Программой «Повышение правовой культуры граждан, обучение организаторов и участников избирательного процесса» на 2015 год в связи с окончанием срока полномочий действующего состава Комиссии.

Основные тезисы могут быть использованы для информирования участников избирательного процесса при проведении встреч и бесед в трудовых коллективах.

Ответственный за выпуск: Т.М.Дягилева, председатель Ирбитской районной территориальной избирательной комиссии.

## **О некоторых итогах работы Ирбитской районной территориальной избирательной комиссии за 2010-2015 гг.**

В декабре 2015 года заканчивается очередной срок полномочий территориальной избирательной комиссии. За этот период произошли значительные изменения в политической жизни общества, в структуре органов государственной власти и местного самоуправления, и, как следствие, в избирательном законодательстве и организации деятельности избирательной системы,

Ирбитская районная территориальная избирательная комиссия (далее - Комиссия) является государственным органом Свердловской области и действует на постоянной основе. Статус юридического лица она получила с 1 января 2004 года. Ее численный состав - 8 членов комиссии с правом решающего голоса. Председатель Комиссии работает на освобожденной основе. Срок полномочий Комиссии составляет 5 лет. Действующий состав Комиссии сформирован постановлением Избирательной комиссии Свердловской области от 25 ноября 2010 года №34/178.

В соответствии с Уставом Ирбитского муниципального образования Комиссия одновременно исполняет полномочия муниципальной избирательной комиссии.

Основной задачей Комиссии является организация подготовки и проведения выборов федеральных и областных органов государственной власти и органов местного самоуправления, осуществление контроля за соблюдением избирательных прав граждан, оказание методической и иной помощи нижестоящим избирательным комиссиям на территории Ирбитского муниципального образования.

Комиссия является коллегиальным органом. Решения, принятые в пределах ее компетенции, обязательны для исполнения всеми участниками избирательного процесса.

### **1. Организация подготовки и проведения избирательных кампаний**

В течение срока полномочий Комиссией проведено 2 масштабных избирательных кампании: выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации шестого созыва и досрочные выборы депутатов Законодательного Собрания Свердловской области 4 декабря 2011 года, выборы Президента Российской Федерации и депутатов Думы Ирбитского муниципального образования 4 марта 2012 года. В период избирательной кампании по досрочным выборам депутатов Законодательного Собрания Свердловской области Комиссия одновременно исполняла полномочия окружной избирательной комиссии по Ирбитскому одномандатному избирательному округу №13.

Численность избирателей на территории Ирбитского муниципального образования по состоянию на 1 июля 2015 года составляет 24956 человек.

В период избирательных кампаний на территории МО было образовано 54 избирательных участка, соответственно сформировано 54 участковых избирательных комиссии общей численностью 323 члена комиссий с правом решающего голоса. Кроме того, в период подготовки и проведения выборов депутатов Думы Ирбитского муниципального образования было сформировано 10 окружных комиссий общей численностью 60 членов комиссий с правом решающего голоса. В организации выборов любого уровня принимали участие работники администрации Ирбитского муниципального образования и 23 территориальных администраций. Таким образом, общая численность организаторов выборов составила более 500 человек.

В марте 2013 года сформирован состав 54 участковых избирательных комиссий, действующих на постоянной основе, со сроком полномочий на 5 лет общей численностью 320 членов комиссий с правом решающего голоса. Одновременно утвержден резерв составов УИК в количестве 184 человек.

Значительное число членов избирательных комиссий имеют большой опыт проведения избирательных кампаний.

В составе территориальной избирательной комиссии это заместители председателя комиссии Наталья Анатольевна Хоробрых и Ольга Витальевна Соловьева, секретарь комиссии Ирина Михайловна Олейник, член комиссии с правом решающего голоса Владимир Анисимович Балакин.

Более 10 лет имеют опыт работы в избирательной системе и с большой ответственностью относятся к своим обязанностям председатели участковых избирательных комиссий Любовь Анатольевна Балакина (с. Рудное), Надежда Николаевна Панькова (пос. Курьинский), Ольга Юрьевна Полежанкина (д.Гаева), Татьяна Степановна Осинцева (с. Черновское), Александр Николаевич Брюшков (д.Новгородова), Татьяна Кириковна Недокушева и Елена Ивановна Перевозкина (пос. Пионерский), Нина Александровна Родионова (д. Кириллова), Любовь Петровна Васильева (пос. Зайково), Юрий Владимирович Епанчинцев (с. Белослудское), Ирина Ивановна Пьянкова (с.Чернорицкое), заместители председателей комиссий Ирина Ивановна Асеева (с.Волково), Наталья Рауильевна Бархатова (д.Дубская), Лариса Владимировна Мурзина (пос. Зайково), Лидия Владимировна Дворецкая (с. Килачевское), секретари комиссий Надежда Анатольевна Никитина (с. Ницинское), Любовь Владимировна Иванова (д. Бердюгина), Наталья Александровна Лавочкикова (д. Речкалова), Светлана Валентиновна Порываева (д. Ретнева). Галина Анатольевна Халявина (с. Стриганское) и другие.

Их труд отмечен наградами Центральной избирательной комиссии Российской Федерации, Избирательной комиссии Свердловской области и Ирбитской районной территориальной избирательной комиссии.

Однако главным достижением в работе Комиссии со статусом юридического лица является создание системы тесного взаимодействия избирательных комиссий с другими участниками избирательного процесса.

Большую помощь в подготовке помещений избирательных участков, оснащению их необходимым оборудованием, в решении организационных вопросов деятельности избирательных комиссий, обеспечении их транспортом оказывают Администрация Ирбитского муниципального образования и сельские территориальные администрации.

Заблаговременно в период подготовки к каждой избирательной кампании постановлением главы муниципального образования и решением территориальной избирательной комиссии утверждался Комплексный план совместных действий, включающий в себя осуществление мероприятий по образованию избирательных участков, оборудованию мест для размещения агитационной и информационной печатной продукции, определению перечня помещений для проведения агитационных публичных мероприятий, обеспечению нормальной работы систем жизнеобеспечения населения и т.д. Реализация мероприятий этого плана позволяла последовательно и в утвержденные законом сроки решать все возникающие проблемы.

В период подготовки и проведения выборов Комиссия регулярно объявляла конкурс территориальных администраций на лучшую организацию работы по содействию избирательным комиссиям в реализации их полномочий. В числе победителей конкурса неоднократно отмечались председатели территориальных администраций: Татьяна Анатольевна Балакина (Рудновская), Геннадий Сергеевич Ямов (Ключевская), Нина Валерьевна Шорикова (Пьянковская), Татьяна Александровна Бержимостьян (Киргинская), Надежда Васильевна Репина (Речкаловская), Ирина Владимировна Курбатова (Горкинская), Светлана Николаевна Солдатова (Стриганская) и др.

В ходе избирательных кампаний большую помощь избирательным комиссиям оказывали работники правоохранительных органов, служб электросвязи, энергообеспечения, МЧС, обеспечивая общественный порядок и бесперебойную работу систем жизнеобеспечения населения.

За активное сотрудничество с избирательными комиссиями в период выборов в 2011-2012гг. Благодарственными письмами Избирательной комиссии Свердловской области награждены начальник полиции межмуниципального отдела МВД РФ «Ирбитский» Александр Петрович Тетюцкий и начальник линейно-технического цеха Ирбитского районного узла связи ОАО «Ростелеком» Анатолий Федорович Баталов.

Активными участниками избирательного процесса стали местные отделения политических партий «ЕДИНАЯ РОССИЯ», «Коммунистическая партия Российской Федерации», «Либерально-демократическая партия России», СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ. Реализуя предоставленные законом полномочия, они вносили предложения по кандидатурам в состав окружных

и участковых избирательных комиссий, назначили членов комиссий с правом совещательного голоса, проводили предвыборную агитационную деятельность, направляли наблюдателей на избирательные участки в день голосования, участвовали в проведении мероприятий по повышению уровня правовой культуры населения.

Комиссия практикует также взаимодействие по этим направлениям работы с региональными отделениями политических партий и общественных объединений, которые пока не создали на территории муниципального образования местных отделений, но имеют своих представителей («Патриоты России», «Яблоко»).

Результатом такого взаимодействия стал тот факт, что при нормативе не менее 50% более 85% состава нижестоящих избирательных комиссий было назначено на основании поступивших предложений региональных и местных отделений политических партий и общественных объединений.

## **2. Организация работы по повышению правовой культуры участников избирательного процесса**

Важнейшим направлением в работе Комиссии в межвыборный период является повышение уровня правовой культуры всех участников избирательного процесса.

С момента формирования УИК на постоянной основе Комиссия организовала систематическое обучение организаторов выборов, регулярно проводя семинары-совещания, практические занятия, деловые игры, электронное тестирование, организуя выпуск методических пособий, информационных материалов и др. Проведенный анализ свидетельствует о том, что уровень знаний избирательного законодательства этой категорией участников избирательного процесса за последние годы существенно повысился.

Особое внимание уделяется работе с молодыми и будущими избирателями.

В целях повышения интереса молодежи к политической жизни общества, воспитания активной гражданской позиции территориальная избирательная комиссия совместно с Управлением образования и МКУ «Физкультурно-молодежный центр» ежегодно проводят конкурсы работ по избирательному праву «Мы выбираем будущее», в котором принимают участие учащиеся общеобразовательных учреждений района с 3 по 11 класс. Младшие школьники представляют на конкурс рисунки, плакаты, рассказы о правах детей, старшие - научно-исследовательские проекты.

Следует отметить, что число участников конкурса с каждым годом увеличивается, а лучшие работы участвуют в межтерриториальном и областном конкурсах.

Другим, еще более массовым, стал проводимый ежегодно конкурс социально-политических проектов «Будущее-за нами!». Целью этого конкурса является воспитание у детей лидерских качеств, умения работать в коллективе и руководить им, так как в скором времени сегодняшним школьникам предстоит стать руководителями производства, депутатами, работать в органах государственной власти и местного самоуправления.

В муниципальном этапе конкурса ежегодно участвуют до 10 команд общеобразовательных учреждений, которые с помощью педагогов изучают основы управления и применяют их на практике. Ребята демонстрируют свое умение решать конкретные задачи в различных областях школьной жизни: самостоятельного решения отдельных вопросов организации учебного процесса, организации экологических отрядов, оказания социальной помощи ветеранам и т.д. Команда ребят Пьянковской школы с проектом «Книга Памяти» приняла участие сначала межтерриториальном, а затем в областном конкурсе социально-политических проектов и стала его победителем.

Надежными помощниками Комиссии в работе по правовому воспитанию населения стали работники Ирбитской районной Централизованной библиотечной системы. Именно они в силу специфики своей деятельности призваны информировать население о происходящих событиях в жизни общества.

В период избирательных кампаний во всех 32 массовых сельских библиотеках были организованы «Уголки избирателя», работники библиотек проводили беседы и лекции в трудовых и ветеранских коллективах, информировали об особенностях избирательной кампании, разъясняли права и обязанности граждан, проводили тематические вечера, встречи и т.д.

В летний период Комиссия ежегодно объявляла конкурс библиотек на лучшую организацию работы с детьми на детских оздоровительных площадках и в загородных лагерях. Библиотекари проводили для ребят встречи с депутатами, конкурсы рисунков и плакатов, в игровой форме изучают права сказочных героев и т.д.

Неоднократными победителями конкурсов становились работники библиотек Светлана Николаевна Мальцева (Бердюгинская), Галина Ивановна Наножкина (Ключевская), Наталья Владимировна Прыткова (Черновская), Ирина Владимировна Лавелина (Зайковская), Любовь Александровна Стихина (Харловская), Оксана Ивановна Костина (Осинцевская), Марина Александровна Кульتيкова (Шмаковская) и др.

Работой по повышению уровня правовых знаний избирателей и повышению уровня их политической активности в последние годы все более активно стали заниматься работники учреждений культуры. Этому способствовали организуемые территориальной избирательной комиссией совместно с Управлением культуры Ирбитского МО конкурсы на лучшую

организацию работы по правовому просвещению в период избирательных кампаний.

Работниками культуры были организованы выступления агитбригад, театрализованные представления, концерты, тематические вечера, конкурсы семейного творчества, частушек, стихов и т.д. по выборной тематике, способствующие привлечению населения к участию в выборах.

Наиболее активно эта работа организована в Горкинском (директор Василя Саматовна Кирсанова) и Стриганском (директор Ольга Геннадьевна Захарова) Домах культуры.

Большую помощь территориальной избирательной комиссии в проведении информационно-разъяснительной работы с избирателями старшего возраста в течение всего периода оказывал Ирбитский районный Совет ветеранов войны и труда под руководством Галины Алексеевны Вагановой. При его непосредственном участии Комиссией было организовано изучение новаций избирательного законодательства, проведение викторин и конкурсов, встреч и бесед в ветеранских коллективах. Совет ветеранов привлекал своих активистов к работе в качестве политинформаторов, агитаторов, доверенных лиц кандидатов, наблюдателей, проводил работу по обеспечению участия граждан в выборах. Не случайно избиратели старшего возраста стабильно являются наиболее активно голосующей категорией населения.

В период избирательных кампаний 2011-2012гг. совместно с районным Советом ветеранов территориальная избирательная комиссия провела конкурс среди ветеранских организаций района на лучшую работу по повышению политической активности избирателей старшего поколения «Передаем эстафету молодым», в котором приняли участие все 50 первичных ветеранских организаций района.

В канун выборов депутатов Государственной Думы ФС РФ они провели встречи ветеранов с молодыми избирателями, организовали выставки плакатов, фотографий, конкурсы стихов и частушек на выборную тематику. Наиболее активно эту работу организовали Киргинская (председатель Валентина Алексеевна Серебренникова), Рудновская (председатель Зинаида Ивановна Удинцева), Речкаловская (председатель Екатерина Юрьевна Новгородова), Ретневская (председатель Надежда Дмитриевна Данилина), Ницинская (председатель Валентина Александровна Щапова), Пионерская (председатель Татьяна Ивановна Воротникова) первичные организации ветеранов войны и труда.

В 2010 году впервые была сформирована Ирбитская районная молодежная избирательная комиссия. С этого момента она стала активным помощником территориальной избирательной комиссии в вопросах обучения избирательному праву молодых и будущих избирателей. В апреле 2011 года МИК организовала и провела выборы депутатов районной Молодежной Думы, в октябре 2011года и в декабре 2013 года - выборы депутатов

Молодежного парламента Свердловской области на территории Ирбитского МО. Ежегодно в рамках Дня молодого избирателя МИК под руководством ее председателя Юлии Новгородовой проводит деловые игры, викторины, конкурсы в дворовых клубах, привлекая молодежь к изучению основ избирательного права, повышая интерес молодых избирателей к участию в политической жизни общества.

Результатом планомерной работы по правовому просвещению населения можно считать достаточно высокий уровень явки избирателей Ирбитского муниципального образования на избирательные участки в дни голосования. Так, в выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации и досрочных выборах депутатов Законодательного Собрания Свердловской области 4 декабря 2011 года приняли участие 56,8 % избирателей, в выборах Президента Российской Федерации и депутатов Думы Ирбитского муниципального образования пятого созыва в марте 2012 года - 61,2%, что значительно выше среднеобластного уровня. Одновременно следует отметить и повышение уровня политической активности молодых избирателей, в особенности впервые голосующих. В ходе указанных избирательных кампаний в избирательные комиссии не поступало жалоб от населения на нарушения избирательного законодательства.

В сентябре 2016 года предстоит масштабная избирательная кампания по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва и депутатов Законодательного Собрания Свердловской области. Организацией их подготовки и проведения предстоит новому составу территориальной избирательной комиссии, который будет сформирован Избирательной комиссией Свердловской области в ноябре 2015 года на ближайшие 5 лет.

Несомненно, что развитие избирательной системы будет продолжаться в том направлении, чтобы процесс подготовки к выборам был открытым, гласным и понятным каждому его участнику, а сами выборы были демократичными и результативными.

623850 г. Ирбит Свердловской области, ул. Орджоникидзе, 30, каб. №205  
тел. (8-34355) 3-75-50, тираж 30 экз.